



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



2020年6月13日
星期六
农历庚子年四月二十二日
第28154期
今日8版
热线电话: 0531-85193911

省委常委会议召开

认真学习习近平总书记重要讲话精神

□记者 李子路 张国栋 报道

本报济南6月12日讯 今天下午，省委常委会议召开，认真学习习近平总书记重要讲话，研究贯彻重要精神，做好“六稳”“六保”工作，坚决打好三大攻坚战等进一步提出明确要求，为我们做好工作提供了根本遵循。我们要深入学习领会，结合我省实际抓好贯彻落实。

会议强调，坚持稳中求进工作总基调，要正确把握“稳”和“进”的关系，只有做到稳才能更好地进，只有坚持进才能保得住。必须扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，努力克服疫情影响带来的不利影响，以实际行动把“两个维护”落实到各项工作全过程。一要毫不放松抓好常态化疫情防控，时刻绷紧防控这根弦，严格落实各项防控措施，把疫情防控和经济社会发展融为一体、统筹推进。二要坚决打好三大攻坚战。巩固提高脱贫成果，防止脱贫人口返贫和边缘人口致

贫，加快黄河滩区及库区湖区迁建，进一步加强扶贫协作、对口支援工作。深入贯彻习近平生态文明思想，强化黄河流域环境保护和生态修复，加强水污染防治，保卫好蓝天、碧水、净土。深入贯彻总体国家安全观，加强平安山东建设，统筹抓好安全生产和交通、校园、医院等重点场所安全，时刻做好防汛抗旱准备，着力防范化解各类风险，确保意识形态各领域安全。三要加快新旧动能转换，坚持高质量发展不动摇，坚决淘汰落后动能，坚决改造提升传统动能、坚决培育壮大新动能，

在扩内需、强投资、稳外贸外贸上下功夫，提高财政资金使用效益，规范发展夜经济，在各领域坚决不搞“一刀切”。四要坚定不移深化改革开放，强化制度创新、流程再造，深入推进九大改革攻坚行动，坚持对内开放与对外开放相结合，以改革倒逼开放，以更高水平开放促进更高质量发展。五要切实转变作风，狠抓工作落实，激发广大党员干部积极性、主动性、创造性，扑下身子，头拱地，往前冲，推动党中央各项决策部署落到实处、见到实效。会议还研究了其他事项。

□记者 赵君

通讯员 宋涛 报道

本报济南6月12日讯 今天上午，省十三届人大常委会第二十次会议在济南闭幕。省委书记、省人大常委会主任刘家义主持会议并讲话；省人大常委会副主任于晓明、王随莲、王良、齐涛、王云鹏、王华，秘书长孙建功出席。

会议表决通过了《山东省乡镇人民政府工作条例》《山东省民族工作条例》《山东省标准化条例》《山东省人民代表大会常务委员会关于山东省资源税具体适用税率、计征方式和免征或者减征办法的决定》《山东省人民代表大会常务委员会关于向中国（山东）自由贸易试验区和上海合作组织地方经贸合作示范区下放部分行政权力事项的决定》，审查批准了设区的市人大常委会报批的四件地方性法规，表决通过了省人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经过表决，决定任命汲斌昌为山东省副省长，刘加顺为山东省第十三届人民代表大会常务委员会农业与农村委员会副主任委员，宋继宝为山东省生态环境厅厅长，王金成山东省审计厅厅长；决定批准任命王体功为滨州市人民检察院检察长；决定接受刘群辞去山东省副省长职务的请求；决定免去张惠的山东省第十三届人民代表大会常务委员会建设委员会委员职务，王安德的山东省生态环境厅厅长职务，孙成良的山东省审计厅厅长职务。会议还免去了人民法院审判人员职务，任免了人民检察院检察人员职务。

根据全国人大常委会关于实行宪法宣誓制度的决定和山东省实施宪法宣誓制度办法，汲斌昌、刘加顺、宋继宝、王金成进行了宪法宣誓。汲斌昌作表态讲话。刘家义向宋继宝、王金成颁发了任命书。

刘家义指出，这次会议传达了学习了十三届全国人大三次会议精神，特别是习近平总书记重要讲话，顺利完成了各项议程。当前，我省疫情防控形势积极向好，生产生活秩序加快恢复，但外防输入、内防反弹的压力依然较大，经济社会发展仍面临许多不确定因素。面对疫情带来的不利影响，我们要全面落实党中央决策部署和十三届全国人大三次会议精神，紧紧围绕做好疫情防控和经济社会发展、扎实做好“六稳”“六保”工作，努力完成全年经济社会发展目标任务。要学深悟透习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署，保持应有的战略定力和正确的前进方向；要积极主动适应形势的变化，及时转变思想观念，不断改进工作方法；要立足职能、创新思路、主动作为，创造性开展工作；要充分发挥基层首创精神，鼓励基层大胆探索、大胆创新。副省长任爱荣，省高级人民法院院长张甲天，省人民检察院检察长陈勇，省监察委员会负责同志等列席会议。

省十三届人大常委会第二十次会议闭幕

刘家义主持并讲话 决定任命汲斌昌为山东省副省长

打造乡村振兴齐鲁样板·一线探访

生产园区、生活社区、生态景区“三区”共建共享，诸城市探索农村社区化发展——

发展拧成一股绳，服务人人享便利

开栏的话

打造乡村振兴齐鲁样板，是习近平总书记交给山东的重大政治任务。牢记总书记嘱托，扛起农业大省责任，山东把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手，不断深化认识、强化措施、勇探新路，努力在更高标准、更高层次上推进农业农村现代化。本报多路记者深入基层一线，发掘优秀典型，今起推出“打造乡村振兴齐鲁样板·一线探访”系列蹲点报道。敬请关注。

□ 本报记者 杨国胜 张鹏
本报通讯员 李长春



以出门就近能上班、生活方便如城市、环境居住似景区为目标，诸城市探索生产园区、生活社区、生态景区“三区”共建共享。

用着方便。”
诸城市2007年开始探索农村社区化发展，以半径2公里为服务圈，将邻近的村庄划分为一个社区，让公共服务更多地向基层延伸，更好地惠及更多群众。全市1249个村规划建设为208个农村社区。以出门就近能上班、生活方便如城市、环境居住似景区为目标，探索生产园区、生活社区、生态景区“三区”共建共享。
位于诸城西南角的北杏社区，距离镇驻地较远，从镇上剥离出不少社会事务下放到社区，方便群众就近办理。“多村一社区”，经过三年的融合，5个村的村民有了大家都是“社区人”的意识。也是在这时，诸城依法撤销建制

村的党支部和村民委员会，社区成为农村治理的基本建制单元。
近年来，为了让社区各村拧成一股绳，北杏社区党委对干部统筹使用，打破了原来“限定村内用人、固定本村任职”的传统模式，社区干部统一办公工作，社区资金统一管理使用，形成了以社区党组织为核心、自治组织为主体、群团组织和社会服务组织为纽带的新型农村社区组织体系，解决了原来一些村级组织“选人难、用人难”的问题，以组织体系的创新带动了社区内经济、政治、文化、服务、居住形态等融合发展。
推进社区化初期，北杏社区各村经济发展水平不一样。北杏村拥有600亩

的“绿色银行”——经济林，加之出租的沿街房和工厂，每年收入一百多万元，在几个村中实力最强，70岁以上老人每年有600多元的生活补贴和福利。而前孙、后孙两个村班子不健全，村内问题矛盾突出，管理混乱，还欠了十多万元债务。
弱村融过来，债务怎么办？能享受一样的福利吗？
北杏社区党委书记高成玉组织召开了党员和村民大会。“既然是一个社区，就要拉一把、帮一帮。最后我们一致决定：债务，社区一块接了，福利统一发放。”高成玉说，全社区700余名老人享受统一的福利政策，进一步增强了群众对社区的满意度和幸福感。
5个村犹如攥起的拳头，力量更大。

“以前我们每家每户自己流转，好地每亩也不过500元。”高成玉认为，把社区的土地成方连片打通，统一流转，形成规模就会有优势。
这几年，经过社区党委的积极推介，在乔有山上建起了占地5000亩的干鲜果品基地，每亩增加产值1万元，还提供了1000余个就业岗位；206国道北建设千亩标准农业设施示范园区，发展高端蔬菜种植业，年可增加农民收入1000多万元；引进的和信轮胎、兴和食品、鲁通配件等多家企业在园区落户。幼儿园、小学等也建了起来。
健全的班子和产业的发展，让居民有了聚合居住的意愿。2016年，社区党委启动了社区聚合居住工程。从2018年开始，北杏、河北、堵齐3个村陆续整村搬迁。今年年底前，前孙、后孙两个村也将搬迁入住。
为全方位满足社区群众在社会事务、民生保障、就业服务、文化娱乐等方面的需求，社区新建的党群服务中心也已正式投入使用，枳沟卫生院北杏分院也在规划中。

全省污染防治攻坚战 重点攻坚行动 视频会议召开

李干杰出席并讲话 杨东奇主持

□记者 袁涛 报道

本报济南6月12日讯 今天上午，省委、省政府召开全省污染防治攻坚战重点攻坚行动视频会议，深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实党中央、国务院决策部署，按照省委生态环境委员会第一次全体会议要求，部署开展污染防治攻坚战重点攻坚行动，坚决打好打赢污染防治攻坚战，以生态环境建设的优异成绩提升全面建成小康社会的质量和成色。

省委副书记、代省长李干杰出席会议并讲话，省委副书记杨东奇主持会议，副省长于国安出席会议。

李干杰指出，开展污染防治攻坚战重点攻坚行动，是践行“四个意识”“两个维护”的具体行动，是深入贯彻落实习近平生态文明思想的生动实践，是提升全面建成小康社会成色的必然要求，是扎实推动高质量发展的迫切需要，必须坚定信心决心，增强忧患意识，狠抓工作落实，确保完成各项硬指标、硬任务。

李干杰强调，要准确把握开展重点攻坚行动的总思路和策略方法，坚持以习近平生态文明思想为指引，坚持以人民为中心的发展思想，坚持落实“党政同责、一岗双责”，坚持以改善生态环境质量为核心，坚持不断强化基础能力建设，坚持做到稳中求进、统筹兼顾、综合施策、两手发力、点面结合、求真务实。要依法行政，坚决克服松懈倦怠、畏难退缩、简单浮躁、与己无关的倾向，切实把情况搞真实、把工作搞落实，防止不作为、慢作为、乱作为。

李干杰要求，要全力推动重点攻坚目标任务如期完成。打赢打好蓝天保卫战，要抓紧抓实减煤、煤改气和煤改电、公转铁、老旧货车淘汰、超低排放改造等重点任务。全力打好碧水保卫战，要确保实现劣五类水体“清零”目标，突出抓好黑臭水体治理、饮用水水源地保护、城市和园区污水处理设施建设、排污口排查整治等重点工作。扎实推进净土保卫战，要加快推进耕地土壤环境质量类别划分工作，落实土壤安全利用措施，抓好尾矿库治理，提高危险废物处置能力。要抓紧出台我省构建现代环境治理体系的实施方案，制定生态环境保护责任清单，编制“三线一单”，制定生态环保综合行政执法事项目录清单，实现固定污染源排污许可全覆盖。要力戒形式主义、官僚主义，及时分析研判，调整完善措施，回应社会关切，尽锐出战、全力以赴，夺取污染防治攻坚战的决定性胜利，为全面建成小康社会作出山东应有的贡献。

重点工作攻坚看行动

紧盯群众操心事烦心事揪心事，泰安党员干部务实功求实效，担当中练就铁肩膀硬脊梁

泰山“实”敢当

□ 本报记者 赵洪杰 姜言明

“泰山石敢当”的老话人尽皆知。泰山石主要产于泰山及周边，民间素来信奉其有吉祥如意的寓意，在海外外广受追捧。“炒石”发展成为一种独特的市场现象，林林总总的“真假泰山石”身价倍增。
“炒石”带来盗采滥挖、虚假销售等诸多乱象。经调查摸底，泰安有室外大型石头经营户326户，13361块1吨以上的大型石头中，具有泰山石特性的仅2309块；室内小型石头注册商户420户，还有众多“不在册”的经营户。泰山石的生意链条，仅在泰安当地就涉及上万人。
泰山石是泰山自然和文化遗产的重要组成部分，承载着泰山厚重博大的精神和源远流长的历史底蕴，保护泰山石刻不容缓。
从2004年开始，泰安先后进行5次整治，但始终停留在清理占道经营、乱摆乱放等层面。想要毕其功于一役进行整治，难度不可谓不大。

是等一等、放一放，还是咬紧牙关啃下这块“硬骨头”？泰安市委书记崔洪刚表示：“必须像挑山工一样，一往无前、攻坚克难，盯着问题不撒手，不达目的不罢休，彻底整治市场乱象，把泰山石保护好。”
2019年4月，泰安市成立“加强泰山石保护暨关闭取缔大型石头存放和交易场所”工作领导小组，组建源头管控等8个工作专班，一场全面禁采、禁售、禁运、禁存的泰山石保护攻坚战由此打响。
羊西奇石市场是泰安最早运营的一处大型石头交易场所。2019年4月，泰安发布取缔大型石头存放和交易场所的公告，但直到5月中旬，商户们仍未在回收协议书上签字。
“刚开始去做工作时，每次都被商户们团团围住，迟迟打不开突破口。”泰山山区庄镇副镇长董超全程参与了整治工作，细节历历在目，“那段时间，区里政法委书记、副区长、镇党委书记等天天到现场讲政策、讲法律，为商户转型出主意、想办法。”工作人员坚定不移的态度

和务实耐心的作风，让商户看在眼里，记在心里。两个月时间，商户全部签订了回收协议。
泰山脚下，天平湖西侧，有一处未开发的建设用地。这里生态优美，若搞房地产开发，土地出让金至少30亿元。但泰安市却选择在这里建设“泰山石敢当”文化园，集中“安置”11556块大型奇石。
“我们没有丝毫退路，必须迎难而上，可以说咬着牙挺过来了。”泰安市自然资源和规划局四级调研员姜东涛说，大型石头存放和交易场所全部关闭取缔，涉及各类交易市场236处；关闭取缔小型奇石经营户920家，整治玉石经营户455家……历经多次整治的泰山石交易市场走进了历史。
不只是一块石头，在泰安打造“山水林田湖草”生命共同体的过程中，处处可见“挑山工”的足迹。
泰安市岱岳区泰肥一级路及省道330线两侧裸岩荒山广布，持续了三四十年的矿石开采让郁郁葱葱的山体变成了“癞子山”。
2017年12月，泰山区域山水林田湖草

生态保护修复工程入选全国试点项目，这给“癞子山”重现生机带来了机遇。泰安把关闭取缔的矿坑列入山水林田湖草生态恢复治理项目。位于岱岳区道朗镇的立东石料厂，有11家矿山企业需要关停退出。收到通知后，“靠山吃山”的矿主们抵触情绪大，道朗镇安排工作组人员一对一包靠。“石料必须限期清除，但因为都在同一时间段对外销售石料，导致市场价格下滑，这引起了矿主们的不满。”道朗镇安监办主任张宝珠说，镇党委书记、镇长带头为矿主联系用量大、价格公道买家，最后生态修复得以顺利开展。
6月5日，记者沿着往日运输石料的山路一路观察，裸露山体上开出了一道道类似“梯田”的绿植道，人们用小推车运上来的树苗已立在陡峭的山崖上；危岩体被一一削坡、清运，底面平整后铺上了肥沃的黄土，变成了耕地粮田。
两年多来，泰安推进生态修复工程，截至5月底已完成项目投资112.96亿元。待下半年工程全面完成后，（下转第二版）

党端看点

济南、潍坊、威海……“16市心愿接力”陆续点亮各地大屏

